



# 愛 上 海 巡

文／蔡允瀚

「啊！你是在海軍嗎？」「喔！不是不是，是海...巡...署！」每當朋友問起，總得費一翻唇舌解釋，才能讓周遭的人大略的了解我到底在做什麼。「就是你們常常在電視上看到，抓走私偷渡的啦！」

來到這已經好幾個月了，每天想辦法要抓到一些不法情事，卻一件也沒發現過，倒是迥異於陸軍的生活讓我甘之如飴。例行的安檢、守望勤務，看似平凡枯燥無味，其實樂趣無窮。也許我是個怪人吧！總愛靜靜地望著清翠的深山或是湛藍的大海，目前的勤務工作感覺像是天上掉下來的機會一樣。

海，是自然界的彩妝大師，會依不同的天候、時分做不同的裝扮。晴天的她會恣意地灑上金粉；陰天的她臉色暗沉，素著一張臉，偶爾帶點泛黃；雨天的她就愛蒙著薄紗裝神秘，怎麼也看不清。我愛看黃昏的海，嫣紅的夕陽嬌羞的躲進紅幕中，把海面灑得斑斑金瀾。漁船慵懶地搖晃返航，彷彿可以想像待會一家人和樂融融的團聚，享受一頓豐盛的晚餐。碼頭上群聚著騎著破爛腳踏車而來的老人們，天南地北東聊西聊，不知他們是否還在講述著當年年少之勇，只知當夜幕低垂，老人會就該散會了，刺耳的腳踏車齒輪摩擦聲將漸漸遠離。我也愛看夜裡的海，皎潔的月光模仿白天的太陽，為海面鋪上一層白絹。漁火點點把原本寧靜的夜弄得像繁華吵雜的夜

市，吹拂著夏夜晚風，欣賞黑翅螢的空中流星秀，夜晚的海邊還是很熱鬧的。

海邊的動物是有趣的。每天清晨或傍晚，總會有一群野狗巡邏隊從我前方小跑步而過，站在守望哨上的我好像成了閱兵官，每天都得點閱這群不知從哪來又不知往哪去的雜牌軍。有時候會有一兩隻訓練不精不聽口令的小狗脫隊，追著驚慌的沙蟹滿場跑，即使沙蟹都溜進沙洞裡了，也拼命要把牠挖出來。這時，帶頭狗大哥就會回過頭來下口令，要求這些「天兵狗」速速歸隊。如果還不聽規勸，那一番體罰是免不了的囉。被迫急的沙蟹，就像兵敗潰散逃竄的大軍，見洞就鑽見縫就躲，雜亂無章地東奔西跑，幾隻逃得暈頭轉向的不小心還會撞進守望哨一樓裡來。夜晚房裡的沙蟹不安份就會東摳摳西抓抓，發出一些奇奇怪怪的聲音，甚至亂敲門，搞得大夥人心惶惶不得安寧，發現真相後，對這些小東西是又好笑又好氣。當然還有一些空降部隊會襲擊本哨所，除了討人厭的飛蛾、白蟻之外，偶爾黑翅螢也會降落在桌上。而且它挺愛人家幫它按摩的，如果輕輕撫觸它的背部，隨著力道的大小，尾部發光的亮度也會隨之不同，像個電池快沒電的燈泡一樣。

現在窗外又是一片月光如織，海浪輕拍沙灘，風中瀰漫一股淡淡的海水味，上哨時間又要到了，海啊海啊...我來囉！

(作者任職於第二岸巡總隊山腳安檢所)